麥寮鄉豐安國小校本課程教學活動設計
	主題/單元名稱
	海洋小公民

	實施年級
	六年級
	節數
	共2 節， 80分鐘

	設計理念
	    因為近年來氣候變遷，造成許多不可預期的災害，為了讓學生能夠意識到氣候改變帶來的後果，所以藉由「洪水來臨前」這部影片，讓學生思考氣候變遷的原因和結果，最後產出一篇議論文章，讓學生省思如果要減緩氣候變遷的速度，要如何從自身做起。

	核心素養
	C 社會參與
C1 德實踐與公民意識
具備道德實踐的素養，從個人小我到社會公民，循序漸進，養成社會責任感及公民意識，主動關注公共議題並積極參與社會活動，關懷自然生態與人類永續發展，而展現知善、樂善與行善的品德。

	學習

重點
	學習表現
	1-Ⅳ-3
分辨聆聽內容的邏輯性，找出解決問題的方法。

2-Ⅲ-5
把握說話內容的主題、重要細節與結構邏輯。

5-Ⅲ-4
認識議論文本的特徵。

5-Ⅲ-6
連結相關的知識和經驗，提出自己的觀點，評述文本的內容。

6-Ⅲ-3
掌握寫作步驟，寫出表達清楚、段落分明、符合主題的作品。

	議

題
	學習主題
	氣候變遷

	
	學習內容
	Ad-Ⅲ-2
篇章的大意、主旨、結構與寓意。

Bd-Ⅳ-1
以事實、理論為論據，達到說服、建構、批判等目的。
	
	實質內涵
	環E9
覺知氣候變遷會對生活、社會及環境造成衝擊。

環E10
覺知人類的行為是導致氣候變遷的原因。

	學習目標
	    認識與理解人類生存與發展所面對的環境危機與挑戰；探究氣候變遷、資源耗竭與生物多樣性消失，以及社會不正義和環境不正義；思考個人發展、國家發展與人類發展的意義；執行綠色、簡樸與永續的生活行動。

	教學策略
	

	教師專業社群共同備課運作過程
	

	教材來源
	洪水來臨前影片

	教學設備/資源
	http://www.cleanlife.org/movie-reviews-before-the-flood/


	教學活動示例(活動進行步驟)

	單元名稱/節數
	教學內容及融入方式
	時間
	教學活動對應之學習表現及學習內容代號

	
	----------第一節開始----------

一、引起動機
    教師利用上節課學生根據影片總結歸納出來的結論，給予統整及整理。

二、發展活動

(一)

學生上節課歸納出來的論點為：人類因為經濟發展，而不當使用地球的資源，不僅造成全球的氣候改變，更因為氣候改變而造成了許多國家發生大災難，要減緩這種事情的發生，要靠全球的人們共同努力，從小地方開始做起。
(二)寫作指導─議論文指導
一、講解議論文三要素：

1.論點：人們對某一事情或一個問題的看法或主張。
2.論據：用來證明論點的根據或理由
3.論證：用論據來證明論點的過程或方法。
二、舉例
※你認為B的說話有說服力嗎？
A：今晚去XX吃壽司好嗎？
B：不好，我不想。
A：為什麼不想呢？
B：你很煩人！我說不想就是不想！不要問我！
A：……
沒有，因為：
論點：我不想去XX壽司吃晚飯
論據：無
論證：無
所以B的說話是沒有論據和論證的。
※案件重演：
A：今晚去XX吃壽司好嗎？
B：不好，我不想。
A：為什麼不想呢？
B：因為XX的壽司不好吃，你記得上次我們在XX吃的鮭魚握壽司嗎？不但色澤暗無光澤，而且肉質鬆弛，完全沒有鮮味。此外， XX壽司的服務很差，那裡的服務生說話時不看人，而且態度惡劣。因此，我不會再去XX吃壽司了。
A：原來如此，那麼我們去YY吃壽司吧！YY的壽司比較新鮮，而且價錢合理。
B：好的。
這次B的說話有說服力嗎？
有，因為：
論點：（中心論點）我不想去XX壽司吃晚飯
（分論點一） XX的壽司不好吃
（分論點二） XX壽司的服務很差
論據：
（針對分論點一）上一次吃的三文魚刺身不新鮮
（針對分論點二）服務員態度惡劣，說話時不望人
論證：舉例論證（事例）
這次B清楚說明了他不去XX壽司店的原因，並且列舉了事例。
三、綜合活動
學生根據影片，提出論點、論據、論證

----------第一節結束----------

----------第二節開始----------

一、引起動機
複習議論文三要素
二、發展活動
(一)寫作方法
1. 『舉例論證法』
- 事例：現實材料
例：XX的壽司不潔是因為某位朋友進食後吐瀉。
- 史例：歷史事實
例：XX的壽司不潔是因為某位歷史名人進食後吐瀉。
- 語例：先賢聖哲的言談、古語、諺語、格言等材料
例：XX的壽司不潔是因為某位知名人物曾說過。
- 設例：假設、虛構的材料
例：曾經有些人於XX吃了刺身後就生病了。
2.『引用論證法』：引用有說服力的人物的言論、理論，以及科學上的公理和原理等去證明論點。
(二)學生實際寫作
三、綜合活動
請學生回家完成此篇議論文，明天繳交
----------第二節結束----------


	
	

	評量內容與策略
	(需包含評量策略、過程、規準)

	實施成效
	(應檢附相關學生學習單、檢核表、問卷)
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